
ΘΕΜΑ Γ 
 

1. Ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ πολφ μεγάλου (απείρου) μικουσ διαρρζεται 
από ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ Ι και από μια διατομι του ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 
0,2 s διζρχεται φορτίο q = 0,4 C. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε 
ζνα ςθμείο Α που απζχει r από τον αγωγό είναι Β = 10–5 Τ.  
α) Να ςχεδιάςετε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ςθμείο αυτό.  
β) Να βρείτε τθν απόςταςθ r του ςθμείου Α από τον αγωγό.  
Αντιςτρζφουμε τθ φορά του ρεφματοσ.  
γ) Να βρείτε το μζτρο τθσ μεταβολισ τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
ςθμείο Α.  
δ) Να βρείτε τθν μεταβολι του μζτρου τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ίδιο ςθμείο Α.   
Δίνεται ότι kμ = 10–7 Ν/Α2. 
 
2. Ζνασ κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r =2π cm και ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ 
μεγάλου μικουσ βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο με το κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ, 
Κ, να απζχει από τον ευκφγραμμο αγωγό d που είναι απόςταςθ μικρότερθ από το 
μικοσ τθσ περιφζρειασ του κυκλικοφ αγωγοφ. Οι αγωγοί διαρρζονται από ρεφματα 
ζνταςθσ Ι1 και Ι2 αντίςτοιχα, με Ι2 =12π Α. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου που 
δθμιουργοφν οι δφο ρευματοφόροι αγωγοί ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ 
ιςοφται με 4∙10–5 Τ και αν διακόψουμε το ρεφμα ςε οποιονδιποτε αγωγό το μζτρο 
τθσ ζνταςθσ μειϊνεται χωρίσ να μεταβλθκεί θ φορά τθσ. Ο ζνασ αγωγόσ 
δθμιουργεί ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ, Κ, μαγνθτικό πεδίο τριπλάςιου 
μζτρου από τον άλλον.  
α) Να ςχεδιάςετε τθ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει τον ευκφγραμμο αγωγό 
δικαιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ.  
β) Να βρείτε τισ πικανζσ τιμζσ των μζτρων των εντάςεων των μαγνθτικϊν πεδίων 
που δθμιουργοφν οι ρευματοφόροι αγωγοί ςτο κζντρο του κφκλου.  
γ) Να υπολογίςετε τθν απόςταςθ d μεταξφ του κζντρου Κ του κυκλικοφ αγωγοφ και 
του ευκφγραμμου αγωγοφ.  
δ) Να υπολογίςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ Ι1 .   Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2. 
 
3. Ζνασ θλεκτρικά μονωμζνοσ κυκλικόσ αγωγόσ (3) ακτίνασ r διαρρζεται 
από ρεφμα ζνταςθσ Ι3 = 3/π Α και εφάπτεται ςτα αντιδιαμετρικά μεταξφ τουσ 
ςθμεία Δ και Η με δφο θλεκτρικά μονωμζνουσ ευκφγραμμουσ αγωγοφσ 
μεγάλου μικουσ. Οι τρεισ αγωγοί βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο, όπωσ φαίνεται 
ςτο διπλανό ςχιμα. Οι δφο ευκφγραμμοι αγωγοί διαρρζονται από ίςα 
ρεφματα, Ι1 = Ι2 = 2Α, αρχικά ίδιασ φοράσ και το ςυνολικό μαγνθτικό πεδίο ςτο 
κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ ζχει ζνταςθ μζτρου Β = 3∙10–5 Τ.   
α) Να υπολογίςετε τθν απόςταςθ μεταξφ των δφο ευκφγραμμων αγωγϊν.  
β) Περιςτρζφουμε τον αγωγό (2) δεξιόςτροφα ωσ προσ τον άξονα που 
ςυμπίπτει με τθν ευκεία ΔΗ κατά 90ο , ϊςτε να γίνει κάκετοσ ςτο επίπεδο των 
άλλων δφο χωρίσ να αλλάξουμε κάποιο ρεφμα (θ κατεφκυνςθ του ρεφματοσ 
ζνταςθσ Ι2 γίνεται από τα μάτια του αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα). Να 
υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου Βϋ ςτο κζντρο Κ.   
γ) Περιςτρζφουμε τον αγωγό (2) ακόμθ 90ο , ϊςτε να επανζλκει ςτο αρχικό 
επίπεδο αλλά θ φορά του ρεφματοσ να γίνει αντίκετθ από τθν αρχικι του, 
δθλαδι από πάνω προσ τα κάτω. Να υπολογίςετε εκ νζου τθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου, Βϋϋ , ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ.    
Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
4. Ζνα ςωλθνοειδζσ με Ν1 = 1000 ςπείρεσ και μικοσ ℓ1 = 1 m ζχει αντίςταςθ 
R1=8Ω. Συνδζουμε το ςωλθνοειδζσ ςε ςειρά με λαμπτιρα που ζχει ςτοιχεία 
κανονικισ λειτουργίασ «12V, 48W» και ςτα άκρα τθσ ςυνδεςμολογίασ αυτισ 
ςυνδζουμε μια θλεκτρικι πθγι που ζχει ΘΕΔ, E = 48 V και εςωτερικι αντίςταςθ r. 
Ο λαμπτιρασ λειτουργεί κανονικά.  
α) Να βρείτε τθν αντίςταςθ του λαμπτιρα.  
β) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που 



δθμιουργείται ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ.  
Κόβουμε ςτθ μζςθ το ςωλθνοειδζσ και τοποκετοφμε ςτθ κζςθ του αρχικοφ το ζνα από τα δφο κομμάτια που 
προζκυψαν.  
γ) Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται ςτα άκρα του νζου ςωλθνοειδοφσ.  
δ) Να εξετάςετε τι κα ςυμβεί με τθν λειτουργία του λαμπτιρα.  
 
5. Το ςωλθνοειδζσ του διπλανοφ κυκλϊματοσ ζχει μικοσ ℓ=1m, 
αποτελείται από Ν=500 ςπείρεσ, ζχει αντίςταςθ R1=3Ω και είναι 
ςυνδεδεμζνο ςε ςειρά με αντιςτάτθ που ζχει αντίςταςθ R2 =2Ω. Το 
κφκλωμα τροφοδοτείται από θλεκτρικι πθγι (δεν ζχει ςχεδιαςτεί) που ζχει 
ΘΕΔ  E  και εςωτερικι αντίςταςθ r=1Ω. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου 
ςτο κζντρο του ςωλθνοειδοφσ ζχει μζτρο Β = π∙10–3 Τ. Στο ςχιμα ζχει 
ςχεδιαςτεί ο βόρειοσ (Ν) και ο νότιοσ (S) πόλοσ του μαγνθτικοφ πεδίου που 
δθμιουργεί το ςωλθνοειδζσ.  
α) Να ςχεδιάςετε τθν πθγι ςτα άκρα Α και Γ του κυκλϊματοσ.  
β) Να υπολογίςετε τθν ΘΕΔ τθσ πθγισ.  
Συνδζουμε ζναν αντιςτάτθ με αντίςταςθ R3 = 6 Ω παράλλθλα ςτο 
ςωλθνοειδζσ.  
γ) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται ςτο κζντρο του ςωλθνοειδοφσ.  
δ) Να υπολογίςετε τθ κερμικι ιςχφ που αναπτφςςεται ςτο ςωλθνοειδζσ.   Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
6. Το ςωλθνοειδζσ του διπλανοφ ςχιματοσ ζχει μικοσ ℓ=0,4m, 
αποτελείται από Ν = 800 ςπείρεσ και βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο 
εξωτερικό ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B2 . Οι μαγνθτικζσ 
γραμμζσ του πεδίου αυτοφ είναι παράλλθλεσ ςτον άξονα του 
ςωλθνοειδοφσ και κάκετεσ ςτο επίπεδο των ςπειρϊν. Τα άκρα Α και Γ 
του ςωλθνοειδοφσ είναι ςυνδεδεμζνα μζςω διακόπτθ με θλεκτρικι 
πθγι που ζχει ΘΕΔ  E = 20 V και εςωτερικι αντίςταςθ r = 2Ω.  
Όταν κλείςουμε τον διακόπτθ θ ζνταςθ του ςυνολικοφ μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ γίνεται ίςθ με μθδζν, ενϊ αν 
αντιςτρζψουμε τθν πολικότθτα τθσ θλεκτρικισ πθγισ, το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του ςυνολικοφ μαγνθτικοφ πεδίου ςτο ίδιο ςθμείο γίνεται ίςο 
με ΒΚ = 16π∙10–4 Τ.  
α) Να υπολογίςετε το μζτρο Β2 τθσ ζνταςθσ του εξωτερικοφ 
μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) Να υπολογίςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το ςωλθνοειδζσ.  
γ) Να βρείτε τθν κερμικι ιςχφ που δαπανά το ςωλθνοειδζσ.  
δ) Στρζφουμε το ςωλθνοειδζσ από τθν αρχικι κζςθ δεξιόςτροφα κατά 120ο, γφρω από νοθτό οριηόντιο άξονα που 
περνά από το κζντρο Κ , χωρίσ ν’ ανοίξουμε το διακόπτθ . Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του ςυνολικοφ 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ.   Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.   
 
7. Με αγϊγιμο άκαμπτο ςφρμα μικουσ 0,6m , που παρουςιάηει αντίςταςθ 
9Ω, ςχθματίηουμε ιςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. Στα άκρα Α και Β ςυνδζουμε με 
αγωγοφσ αμελθτζασ αντίςταςθσ, πθγι θλεκτρεγερτικισ δφναμθσ Ε=6V και 
εςωτερικισ αντίςταςθσ r=1Ω. Τοποκετοφμε το τρίγωνο εντόσ ομογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,3Τ, με τρόπο που το επίπεδό του να είναι κάκετο 
ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του. (Σχιμα 1)   
Α1) Να υπολογίςετε τισ εντάςεισ των ρευμάτων που διαρρζουν κάκε πλευρά του 
τριγϊνου.  
Α2) Να υπολογίςετε τθ δφναμθ Laplace που δζχεται κάκε πλευρά του τριγϊνου, 
κακϊσ και τθ ςυνιςταμζνθ αυτϊν (διεφκυνςθ, φορά, μζτρο).  
Στρζφουμε το μαγνθτικό πεδίο κατά 90ο, ζτςι ϊςτε θ πλευρά ΑΒ και το επίπεδο 
του τριγϊνου να είναι παράλλθλο με τισ δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου. (Σχιμα 2)  
Β1) Να υπολογίςετε τθ ςυνιςταμζνθ δφναμθ Laplace που δζχεται το τρίγωνο ΑΒΓ 
από το μαγνθτικό πεδίο.  
Β2) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθσ ροπισ, που δζχεται το τρίγωνο 
ΑΒΓ από το μαγνθτικό πεδίο. 



8. Στο κφκλωμα του ςχιματοσ, οι κατακόρυφοι μεταλλικοί οδθγοί Ay και  Aϋyϋ 
ζχουν αμελθτζα αντίςταςθ, με τα άκρα τουσ A και Α'  να ςυνδζονται με πθγι Θ.Ε.Δ. 
Ε = 12V και εςωτερικισ αντίςταςθσ r=1Ω.  
Τα ςθμεία Μ και Ν είναι γεφυρωμζνα με ςφρμα αντίςταςθσ R =  2Ω μζςω διακόπτθ 
Δ, ο οποίοσ είναι αρχικά ανοικτόσ. 
Θ ράβδοσ ΚΛ ζχει μάηα m =  0,1kg, μικοσ ℓ=0,2m , αντίςταςθ  R = 2Ω και μπορεί να 
κινείται χωρίσ τριβζσ πάνω ςτουσ Ay και  Aϋyϋ, εφαπτόμενθ διαρκϊσ ςε αυτοφσ. Το 
επίπεδο των Ay και  Aϋyϋ βρίςκεται εντόσ οριηόντιου ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου 
ζνταςθσ B , του οποίου οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι κάκετεσ ςε αυτό. Ο αγωγόσ ΚΛ 
ιςορροπεί.  
Α1) Να προςδιορίςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το κφκλωμα. 
Α2) Να προςδιορίςετε τθ φορά των δυναμικϊν γραμμϊν του μαγνθτικοφ πεδίου και 
να υπολογίςτε το μζτρο τθσ ζνταςισ του. 
Κλείνουμε το διακόπτθ Δ. 
Β1) Να προςδιορίςετε τθν αρχικι επιτάχυνςθ που αποκτά θ ράβδοσ ΚΛ (φορά και 
μζτρο). 
Β2) Να υπολογίςετε τθν Θ.Ε.Δ. Εϋ , με τθν οποία κα ζπρεπε να αντικαταςτιςουμε τθν 
ςυνδεδεμζνθ πθγι, ϊςτε θ ράβδοσ ΚΛ να παραμείνει ακίνθτθ, αν γνωρίηουμε ότι θ 
νζα πθγι ζχει εςωτερικι αντίςταςθ rϋ = 2Ω .   Δίνεται : g = 10 m/sec2.  
 
9. Τρεισ παράλλθλοι άκαμπτοι αγωγοί πολφ μεγάλου μικουσ, (1), (2), (3), είναι τοποκετθμζνοι ζτςι, ϊςτε οι (1) 
και (2) να είναι ακλόνθτοι ςτο ίδιο οριηόντιο επίπεδο, διαρρεόμενοι από ομόρροπα ρεφματα I1 = 200A και I2.  Ο 
αγωγόσ (3) αιωρείται και ιςορροπεί λόγω του βάρουσ του και των δυνάμεων που δζχεται από τουσ άλλουσ δφο. Θ 
εγκάρςια τομι των τριϊν αγωγϊν, ςχθματίηει ιςόπλευρο τρίγωνο πλευράσ d= 0,1m . Θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 

είναι g = 10 m/sec2 , θ πυκνότθτα του αγωγοφ (3) είναι ρ = 4∙103 Kg/m3,  το εμβαδό διατομισ του είναι S =  3 ∙10-6 m2  
και θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2 .   

α) Να υπολογίςτε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ I2 . 
β) Να υπολογίςτε τθν ζνταςθ και τθ φορά του ρεφματοσ I3 . 
γ) Να υπολογίςτε τθ δφναμθ ανά μονάδα μικουσ που δζχεται ο αγωγόσ (1) από τουσ άλλουσ δφο. 
δ) Αν τοποκετιςουμε ςτο μζςο Ν τθσ ΚΛ, μια μικρι μαγνθτικι βελόνα, που μπορεί να περιςτρζφεται χωρίσ τριβζσ 
γφρω από κατακόρυφο άξονα, πϊσ κα προςανατολιςκεί αυτι; 
 
10. Στο ςχιμα απεικονίηονται ζνασ ευκφγραμμοσ 
αγωγόσ πολφ μεγάλου μικουσ που διαρρζεται από 
ςτακερό ρεφμα ζνταςθσ I1 = 20A και ςε απόςταςθ d= 
0,1m ζνα τετραγωνικό πλαίςιο ΚΛΜΝ, ομοεπίπεδο 
με τον ευκφγραμμο αγωγό. Ο αγωγόσ και το πλαίςιο 
βρίςκονται πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο. Το 
πλαίςιο ζχει πλευρά μικουσ ℓ=0,1m, μάηα m =  0,1kg 
και διαρρζεται με ρεφμα ζνταςθσ I2 = 10A , με φορά 
ίδια με αυτιν των δεικτϊν του ρολογιοφ. Στθν 
περιοχι που ορίηουν οι ευκείεσ Ay και Aϋyϋ υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B0.   
Το πλαίςιο ιςορροπεί λόγω των δυνάμεων που 
δζχεται από τον ευκφγραμμο αγωγό και το 
μαγνθτικό πεδίο B0 , ενϊ ο ευκφγραμμοσ κρατιζται 
ακίνθτοσ από εμάσ.  



Α1) Να υπολογίςτε τισ δυνάμεισ που δζχονται οι πλευρζσ ΚΛ και ΜΝ από τον ευκφγραμμο αγωγό, κακϊσ και τθ 
δφναμθ που δζχεται ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ από το πλαίςιο.  
Α2) Να προςδιορίςετε τθν κατεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν του μαγνθτικοφ πεδίου B0 , κακϊσ και το μζτρο τθσ 
ζνταςισ του.   
Διπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον ευκφγραμμο αγωγό.  
Β1) Να προςδιορίςετε προσ ποια κατεφκυνςθ κα κινθκεί το πλαίςιο και το μζτρο τθσ αρχικισ του επιτάχυνςθσ.  
Β2) Να υπολογίςετε τθ δφναμθ που δζχεται το πλαίςιο, τθ ςτιγμι που εξζρχεται του μαγνθτικοφ πεδίου B0   
Δίνεται θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2 .   
 
11. Ζνα πθνίο ζχει Ν = 500 ςπείρεσ, αντίςταςθ R1= 1Ω και κάκε 
ςπείρα του ζχει εμβαδόν S =20 cm2. Το πθνίο βρίςκεται με τον άξονά 
του παράλλθλο ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=10-1 Τ. 
Συνδζουμε τισ άκρεσ του πθνίου με αμπερόμετρο αντίςταςθσ R2= 1Ω 
και ςε χρονικό διάςτθμα Δt=0,05 s διπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου με ςτακερό ρυκμό. Να υπολογίςετε:  
α) τθν μαγνθτικι ροι που διζρχεται αρχικά από μία ςπείρα του 
πθνίου.  
β) τθν ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτα άκρα του πθνίου.  
γ) τθν ζνδειξθ του αμπερομζτρου.  
δ) το φορτίο που κα περάςει μζςα από το αμπερόμετρο.  
ε) τθν θλεκτρικι ιςχφ ςτθ αντίςταςθ R1 του πθνίου. 
 
12. Το οριηόντιο τετραγωνικό ςυρμάτινο πλαίςιο ΑΓΔΗ του 
ςχιματοσ, ζχει πλευρά α=0,5 m και αντίςταςθ ςε κάκε πλευρά του 
R = 5Ω. Το πλαίςιο, τθ χρονικι ςτιγμι t=0, αρχίηει να ειςζρχεται με 
ςτακερι ταχφτθτα υ=0,5m/s ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο που ζχει ζνταςθ Β=2Τ και πλάτοσ d=1 m.   
α) Να γράψετε το μακθματικό τφπο τθσ μαγνθτικισ ροισ που 
διζρχεται από το πλαίςιο και να καταςκευάςετε το διάγραμμά τθσ 
ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ, μζχρι τθ 
χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο ειςζρχεται ολόκλθρο μζςα ςτο 
μαγνθτικό πεδίο.  
β) Να καταςκευάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ το διάγραμμα τθσ 
τάςθσ από επαγωγι που δθμιουργείται ςτο πλαίςιο ςε ςυνάρτθςθ 
με το χρόνο, μζχρι τθν χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο ειςζρχεται 
ολόκλθρο μζςα ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
Για τθ χρονικι ςτιγμι t=0,25 s να υπολογίςετε:  
γ) το μζτρο τθσ ςυνολικισ δφναμθσ Laplace που αςκείται ςτο πλαίςιο και να τθν ςχεδιάςετε.  
δ) τθν θλεκτρικι ιςχφ που μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτθν αντίςταςθ τθσ πλευράσ ΓΔ.  
ε) τον ρυκμό με τον οποίο προςφζρεται ενζργεια ςτο πλαίςιο για να κινείται αυτό με ςτακερι ταχφτθτα κατά τθν 
είςοδό του ςτο μαγνθτικό πεδίο. 
 
13. Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L=50 cm, ζχει 
ωμικι αντίςταςθ R1=4Ω και κινείται χωρίσ τριβζσ με ςτακερι 
ταχφτθτα υ=5m/s πάνω ςτουσ οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ 
αντίςταςθσ – οδθγοφσ Ηx1 και Δx2. Στο χϊρο υπάρχει κατακόρυφο 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, ζνταςθσ  Β=0,4Τ, όπωσ φαίνεται ςτο 
διπλανό ςχιμα. Τα άκρα Η, Δ ςυνδζονται με αντίςταςθ R2=1Ω.  
Να υπολογίςετε:  
α) τθν Θ.Ε.Δ. από επαγωγι που κα αναπτυχκεί ςτο κλειςτό 
κφκλωμα.  
β) τθν εξωτερικι δφναμθ που αςκείται ςτθ ράβδο και το ζργο που 
παράγει ςε χρονικό διάςτθμα Δt=2s.  
γ) τθν κερμικι ιςχφ ςτθν αντίςταςθ R1.  
δ) τθν ςυνολικι κερμικι ενζργεια που κα ελευκερωκεί ςε χρονικό διάςτθμα t=10s.  
ε) τθ διαφορά δυναμικοφ VΗΔ. 
 



14. Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μάηασ m=2kg, μικουσ 
L=0,5 m, ζχει ωμικι αντίςταςθ R1=0,5 Ω και βρίςκεται πάνω ςτουσ 
λείουσ οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ αντίςταςθσ – οδθγοφσ 
Ηx1 και Δx2. Τα άκρα Δ, Η ςυνδζονται με λαμπτιρα που ζχει 
ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ 6W/3V. Στο χϊρο υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, ζνταςθσ Β=2Τ, όπωσ 
φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα.  
Κάποια ςτιγμι αςκείται ςτθν αρχικά ακίνθτθ ράβδο ςτακερι 
οριηόντια δφναμθ F= 2Ν, προσ τα δεξιά.  
α) Να προςδιορίςετε το είδοσ τθσ κίνθςθσ που κα εκτελζςει θ 
ράβδοσ.  
β) Να υπολογίςετε τθν οριακι ταχφτθτα  υορ, με τθν οποία κινείται τελικά θ ράβδοσ.  
γ) Να ελζγξετε αν ο λαμπτιρασ λειτουργεί κανονικά, μετά τθ ςτακεροποίθςθ τθσ ζνταςθσ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ.  
δ) Να υπολογίςετε το ρυκμό κατανάλωςθσ ενζργειασ από τθ δφναμθ Laplace και το ρυκμό κατανάλωςθσ ενζργειασ 
από τισ αντιςτάςεισ τθ χρονικι ςτιγμι που θ ταχφτθτα τθσ ράβδου είναι ίςθ με το ζνα τζταρτο τθσ  υορ. 
 
15. Τετραγωνικό αγϊγιμο πλαίςιο πλευράσ α = 0,1m ζχει N=100 ςπείρεσ αμελθτζασ αντίςταςθσ και ςτρζφεται με 
γωνιακι ταχφτθτα ω = 200rad/sec μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B = 1T, γφρω από άξονα που περνά 
από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του και είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Τθ ςτιγμι t=0 το 
πλαίςιο είναι κάκετο ςτισ γραμμζσ του πεδίου.  
α) Να γράψτε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ που δθμιουργείται ςτα άκρα του πλαιςίου και να 
ςχεδιάςετε τθ γραφικι παράςταςθ τάςθσ-χρόνου για το χρονικό διάςτθμα δφο περιόδων, δθλαδι από 0 ζωσ 2Τ.  
β) Τα άκρα του πλαιςίου ςυνδζονται με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 100Ω. 
β1) Να υπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρονικό διάςτθμα Δt=4s.  
β2) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ που απορροφά ο αντιςτάτθσ και να βρείτε τθ μζγιςτθ και 
τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ.  
γ) Κόβουμε τον αντιςτάτθ ςτθ μζςθ και τα δφο κομμάτια τα ςυνδζουμε παράλλθλα μεταξφ τουσ, εφαρμόηοντασ ςτα 
άκρα του ςυςτιματόσ τουσ τθν αρχικι εναλλαςςόμενθ τάςθ. Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτο κφκλωμα ςε 
χρονικό διάςτθμα Δtϋ = 2s.  
 
16. Δφο αντιςτάτεσ αντιςτάςεων R1 = 10Ω , R2 = 30Ω αντίςτοιχα, ςυνδζονται ςε ςειρά και ςτα άκρα του 

ςυςτιματόσ τουσ εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ που περιγράφεται από τθ ςυνάρτθςθ υ = 200 2 θμ(200πt) (SI).  
α) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ ζνταςθσ του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ, κακϊσ και τισ χρονικζσ εξιςϊςεισ τθσ 
τάςθσ ςτα άκρα κάκε αντιςτάτθ ξεχωριςτά.  
β) Να υπολογίςετε τθ μζςθ ιςχφ που απορροφά το κφκλωμα.  
γ) Να βρείτε το λόγο των κερμοτιτων που εκλφονται ςτουσ δφο αντιςτάτεσ, ςτο ίδιο χρονικό διάςτθμα.  
δ) Να υπολογίςτε τθ ςτιγμιαία ιςχφ που απορροφά το κφκλωμα τισ χρονικζσ ςτιγμζσ ςτισ οποίεσ θ ζνταςθ του 
ρεφματοσ γίνεται ίςθ με τθν ενεργό τθσ τιμι. 
 
17. Στα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 100Ω εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ . Τθ χρονικι ςτιγμι t = 7T/6 θ 

ζνταςθ του ρεφματοσ είναι ίςθ με I =  3 A. 
α) Να βρείτε το πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
β) Υπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 1 min.  
γ) Υπολογίςτε τθ φάςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ τθ χρονικι ςτιγμι που θ ςτιγμιαία ιςχφσ του ρεφματοσ γίνεται ίςθ 
με το 50% τθσ μζγιςτθσ τιμισ τθσ για πρϊτθ φορά.  
δ) Θ τάςθ που τροφοδοτεί τον αντιςτάτθ παράγεται από αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ που ςτρζφεται 
μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ μζτρου Β με γωνιακι ταχφτθτα ω. Διπλαςιάηουμε ταυτόχρονα τθν ζνταςθ 
του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου και τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του πλαιςίου. Να βρείτε πόςο τοισ εκατό 
(%) μεταβάλλεται θ ενεργόσ τάςθ ςτα άκρα του αντιςτάτθ. 
 
18. Στα άκρα ενόσ αντιςτάτθ αντίςταςθσ R εφαρμόηεται θ εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(100πt) (SI). O μζςοσ 
ρυκμόσ ζκλυςθσ κερμότθτασ ςτον αντιςτάτθ ΔQ/Δt = 103 J/sec είναι και θ τιμι τθσ τάςθσ τθ χρονικι ςτιγμι t = 25T/12 

είναι υ = 100 2  V.  
α) Να υπολογίςτε το πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ και τθν τιμι τθσ αντίςταςθσ R.  
β) Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ, ςτο χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί μεταξφ δφο 
διαδοχικϊν μθδενιςμϊν τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να βρείτε τθ ςυνάρτθςθ που περιγράφει τθ ςτιγμιαία ιςχφ που καταναλϊνει ο αντιςτάτθσ ςε ςχζςθ με το χρόνο 
και να τθ ςχεδιάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ.  



δ) Να βρείτε ποιεσ  χρονικζσ ςτιγμζσ  μζςα ςτθν πρϊτθ περίοδο θ ςτιγμιαία ιςχφσ ιςοφται με το μιςό τθσ μζγιςτθσ 
τιμισ τθσ. 
 
19. Με ςφρμα μικουσ L = 16m αμελθτζασ αντίςταςθσ καταςκευάηουμε πλαίςιο με Ν=10 ςπείρεσ. Κάκε ςπείρα 

ζχει ςχιμα τετραγϊνου πλευράσ α. Το πλαίςιο ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B =  2 T με 
γωνιακι ταχφτθτα ω = 100 rad/sec , γφρω από άξονα που διζρχεται από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του και είναι 
κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Τθν αρμονικά εναλλαςςόμενθ τάςθ που αναπτφςςεται ςτα άκρα του 
πλαιςίου τθν εφαρμόηουμε ςε κερμικι ςυςκευι με ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ 120V και 100W. Τθ χρονικι 
ςτιγμι t = 0 το πλαίςιο είναι κάκετο ςτο μαγνθτικό πεδίο.  
α) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ μαγνθτικισ ροισ που περνά από κάκε ςπείρα του πλαιςίου και να κάνετε τθν 
αντίςτοιχθ γραφικι παράςταςθ μαγνθτικισ ροισ-χρόνου ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να εξετάςτε αν θ ςυςκευι λειτουργεί κανονικά. Αν όχι, να υπολογίςτε τθν αντίςταςθ Rx του αντιςτάτθ που πρζπει 
να ςυνδζςουμε ςε ςειρά με τθ ςυςκευι, για να λειτουργιςει κανονικά.  
δ) Να υπολογίςετε πόςο τοισ εκατό (%) πρζπει να μεταβάλλουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, ϊςτε θ ςυςκευι 
να λειτουργεί κανονικά, χωρίσ τθν προςκικθ τθσ Rx. 
 
20. Θερμικι ςυςκευι με ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ Pκ = 400W, Vκ = 160V ςυνδζεται ςε ςειρά με αντιςτάτθ 
αντίςταςθσ R = 16Ω. Στα άκρα του ςυςτιματοσ εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(ωt) και θ ςυςκευι 
λειτουργεί κανονικά. Θ τάςθ εκτελεί 6000 πλιρεισ εναλλαγζσ ςε χρονικό διάςτθμα Δt = 2min.  
α) Να βρείτε τθν ενεργό ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τθ κερμικι ςυςκευι και τθν αντίςταςι τθσ, RΣ.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ.  
γ) Να βρείτε το ρυκμό ζκλυςθσ κερμότθτασ ςτο κφκλωμα τθ χρονικι ςτιγμι t = 11/600 sec.  
δ) Θ εναλλαςςόμενθ τάςθ παράγεται από αγϊγιμο πλαίςιο αμελθτζασ αντίςταςθσ, που ςτρζφεται κατάλλθλα μζςα 
ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β. Αφαιροφμε τον αντιςτάτθ από το κφκλωμα. Να βρείτε πόςο τοισ εκατό (%) 
πρζπει να μεταβάλλουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου, ϊςτε θ ςυςκευι να λειτουργεί κανονικά. 
 
21. Ζνασ αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R = 200Ω 
τροφοδοτείται από εναλλαςςόμενθ τάςθ υ = V θμ(ωt).  Στο 
διπλανό ςχιμα φαίνεται θ γραφικι παράςταςθ τθσ 
ςτιγμιαίασ ιςχφοσ ςτον αντιςτάτθ ςε ςυνάρτθςθ με το 
χρόνο.  
α) Να βρείτε τθν περίοδο, τθ ςυχνότθτα και το πλάτοσ τθσ 
εναλλαςςόμενθσ τάςθσ. 
β) Υπολογίςτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ 
ςε χρόνο ίςο με αυτόν που χρειάηεται θ τάςθ για να 
ολοκλθρϊςει 500 πλιρεισ εναλλαγζσ. 
γ) Ποια χρονικι ςτιγμι θ ςτιγμιαία ιςχφσ του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ ιςοφται με τθ μζςθ ιςχφ για πρϊτθ φορά; 
δ) Αντικακιςτοφμε τον αντιςτάτθ με δφο άλλουσ αντίςταςθσ 100Ω ο κακζνασ, τουσ οποίουσ ςυνδζουμε παράλλθλα 
μεταξφ τουσ και ςτθ ςυνζχεια ςτα άκρα του ςυςτιματόσ τουσ εφαρμόηουμε τθν ίδια εναλλαςςόμενθ τάςθ. Να βρείτε 
πόςο τοισ εκατό (%) μεταβάλλεται θ μζςθ ιςχφσ ςτο κφκλωμα. 
 
22. Ζνα ςυρμάτινο πλαίςιο ςχιματοσ τετραγϊνου 
πλευράσ α = 0,1m , αμελθτζασ αντίςταςθσ, ζχει Ν=100 
ςπείρεσ και ςτρζφεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β, με γωνιακι ταχφτθτα ω γφρω από άξονα που 
περνά από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν του πλαιςίου και 
είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Στο 
διπλανό ςχιμα παριςτάνεται θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται 
από κάκε ςπείρα του πλαιςίου ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.   
α) Να βρείτε τθν ζνταςθ Β του μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) Να γράψετε τθ χρονικι εξίςωςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ 
τάςθσ που δθμιουργείται ςτα άκρα του πλαιςίου.  
γ) Να βρείτε για πόςο χρονικό διάςτθμα ςε κάκε περίοδο θ 
αλγεβρικι τιμι τθσ ςτιγμιαίασ τάςθσ είναι μεγαλφτερθ ι ίςθ 
από τθν ενεργό τάςθ.  
δ) Συνδζουμε τα άκρα του πλαιςίου με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R = 10Ω. Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον 
αντιςτάτθ, ςτο χρονικό διάςτθμα μζςα ςτο οποίο το πλαίςιο εκτελεί 200 ςτροφζσ.  



ΘΕΜΑ Δ 
 

1. Το ςωλθνοειδζσ του ςχιματοσ διαρρζεται 
από ρεφμα ζνταςθσ I2 = 10A και ζχει N2/l2 = 
1000ςπείρεσ/m.  Ζνα τετραγωνικό κατακόρυφο 
πλαίςιο μάηασ m, πλευράσ μικουσ l = 0.05m, με N1 = 
100 ςπείρεσ που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ I1, 
εξαρτάται από δυναμόμετρο και τοποκετείται ςτο 
μζςο του ςωλθνοειδοφσ, ζτςι ϊςτε θ κάτω οριηόντια 
πλευρά του, να βρίςκεται εντόσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου του ςωλθνοειδοφσ και κάκετα προσ τον 
οριηόντιο άξονά του, ενϊ θ πάνω πλευρά του 
βρίςκεται εκτόσ του πεδίου. Στθ κζςθ αυτι, το 
δυναμόμετρο δείχνει 2Ν.  
Αντιςτρζφουμε τθ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει 
το πλαίςιο, οπότε θ ζνδειξθ του δυναμόμετρου γίνεται 6Ν. Να υπολογίςετε: 
α) τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου του ςωλθνοειδοφσ, ςτο μζςο του και ςτα άκρα του. 
β) τθ μάηα m του πλαιςίου. 
γ) τθν ζνταςθ του ρεφματοσ I1 . 
δ) τισ δυνατζσ ενδείξεισ του δυναμόμετρου, αν θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το πλαίςιο γίνει I' = 25/π Α.  
ε) τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει το πλαίςιο, ϊςτε το δυναμόμετρο να δείχνει μθδζν. 
Δίνονται θ ςτακερά kμ = 10–7 Ν/Α2  , θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ  g = 10m/sec2 και ότι ςτο μζςον του ςωλθνοειδοφσ 
το μαγνθτικό πεδίο είναι ομογενζσ ςε όλθ τθν ζκταςθ μιασ εγκάρςιασ διατομισ του. 
 
2. Στο ςχιμα δείχνονται δφο κατακόρυφοι μεταλλικοί οδθγοί Ay και Aϋyϋ, και 
ζνασ αγωγόσ ΚΛ μικουσ l = 0.5m , μάηασ m = 0.01Kg , αντίςταςθσ R = 1Ω , που 
μπορεί να κινείται χωρίσ τριβζσ πάνω ςτουσ κατακόρυφουσ οδθγοφσ εφαπτόμενοσ 
διαρκϊσ ςε αυτοφσ. Τα άκρα Α και Αϋ των μεταλλικϊν οδθγϊν είναι ςυνδεδεμζνα 
με κυκλικό πλαίςιο που ζχει Ν=100 ςπείρεσ, ακτίνασ r = 1/2π m και αντίςταςθσ ανά 
μονάδα μικουσ R* = 0.03 Ω/m. Στο χϊρο των κατακόρυφων οδθγϊν κακϊσ και ςτο 
χϊρο του κυκλικοφ αγωγοφ υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ B0 = 2T, 
κακζτου ςτο επίπεδό τουσ.  
Αρχικά κρατάμε τον αγωγό ΚΛ ακίνθτο. Τθ χρονικι ςτιγμι t0 = 0 αρχίηουμε να 
μειϊνουμε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου μόνο ςτθν περιοχι του κυκλικοφ 

αγωγοφ με ςτακερό ρυκμό μζτρου,  
𝑑𝐵

𝑑𝑡
  = λ, μζχρι να μθδενιςτεί, ενϊ ταυτόχρονα 

αφινουμε ελεφκερο τον αγωγό ΚΛ. Παρατθροφμε ότι ο αγωγόσ ΚΛ εξακολουκεί να 
ιςορροπεί ςε όλθ τθ χρονικι διάρκεια μείωςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου και όταν 
αυτό μθδενιςτεί ο αγωγόσ αρχίηει να κινείται.  
α) Να προςδιορίςετε τθ φορά και τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον ΚΛ 
όταν αυτόσ ιςορροπεί.  
β) Να υπολογίςετε τθν θλεκτρεγερτικι δφναμθ που αναπτφςςεται ςτον κυκλικό 
αγωγό.  
γ) Να βρείτε το ρυκμό μείωςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου, λ, ςτθν περιοχι του 
κυκλικοφ αγωγοφ.  
δ) Να υπολογίςετε τθν ςτακερι ταχφτθτα που αποκτά τελικά ο αγωγόσ ΚΛ.  
Δίνεται g = 10m/sec2 και ότι θ Θ.Ε.Δ. που αναπτφςςεται ςτον κυκλικό αγωγό εξαιτίασ τθσ μεταβολισ τθσ ζνταςθσ του 
ρεφματοσ ςε αυτό είναι αμελθτζα.  
 
3. Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ μικουσ L=0,5 m, μάηασ 
m=1kg, ζχει ωμικι αντίςταςθ R1=2Ω και είναι ακίνθτθ πάνω ςτουσ 
οριηόντιουσ αγϊγιμουσ – αμελθτζασ αντίςταςθσ – οδθγοφσ Ηx1 και 
Δx2. Στο χϊρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, όπωσ 
φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. Τα άκρα Η, Δ ςυνδζονται με αντίςταςθ 
R2=3Ω. Αςκϊντασ κατάλλθλθ εξωτερικι δφναμθ F, τθ χρονικι ςτιγμι 
t=0, θ ράβδοσ αρχίηει να κινείται χωρίσ τριβζσ, με ςτακερι 
επιτάχυνςθ α=2m/s2, προσ τα δεξιά. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ που 
διαρρζει τθν αντίςταςθ R2 τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s είναι I=1Α.   



Να υπολογίςετε:  
α) τθν ζνταςθ Β του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου.  
β) τθ ςχζςθ τθσ εξωτερικισ δφναμθ F ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο και να τθν παραςτιςετε γραφικά για το χρονικό 
διάςτθμα από 0s ζωσ 10s.  
γ) τθ κερμικι ιςχφ ςτθν αντίςταςθ R2 τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s.  
δ) το ρυκμό μεταβολισ τθσ κινθτικισ ενζργειασ τθ χρονικι ςτιγμι t1=10s. 
 
4. Θ οριηόντια μεταλλικι ράβδοσ ΚΛ μικουσ L=0,5 m, μάηασ m=0,5kg, ζχει ωμικι 
αντίςταςθ R1=0,1Ω και ςυγκρατείται ακίνθτθ πάνω ςτουσ κατακόρυφουσ, αγϊγιμουσ – 
αμελθτζασ αντίςταςθσ – οδθγοφσ Αy1 και Γy2. Στο χϊρο υπάρχει οριηόντιο ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=2Τ, κάκετο ςτθ ράβδο ΚΛ, όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό 
ςχιμα. Τα άκρα Α, Γ ςυνδζονται με αντίςταςθ R2=0,4Ω.  
Τθ χρονικι ςτιγμι t=0, εκτοξεφουμε τθ ράβδο ΚΛ προσ τα κάτω με αρχικι ταχφτθτα 
υαρχ=2m/s, θ οποία κινείται δεχόμενθ από τουσ δφο οδθγοφσ ςυνολικι τριβι μζτρου 
Τ=2Ν. Μετά από μετατόπιςθ y=2m, ο αγωγόσ αποκτά ςτακερι ταχφτθτα.  
α) Να προςδιορίςετε τθ φορά και τθν ζνταςθ του επαγωγικοφ ρεφματοσ που διαρρζει 
το κφκλωμα αμζςωσ μετά τθν εκτόξευςθ τθσ ράβδου.  
β) Να προςδιορίςετε το είδοσ τθσ κίνθςθσ που κα εκτελζςει θ ράβδοσ και να βρείτε τθ 
ςτακερι (οριακι) ταχφτθτα υορ, που κα αποκτιςει ο αγωγόσ.  
γ) Να υπολογίςετε τθ κερμικι ενζργεια που εκλφκθκε ςτουσ ωμικοφσ αντιςτάτεσ μζχρι 
τθ ςτιγμι που θ ράβδοσ αποκτάει τθν οριακι ταχφτθτα.  
δ) Να υπολογίςετε το ρυκμό μεταβολισ τθσ δυναμικισ ενζργειασ τθ χρονικι ςτιγμι t1, 
που θ δφναμθ Laplace ιςοφται με 3,5Ν.  
ε) Να υπολογίςετε τθ διαφορά δυναμικοφ ςτθν αντίςταςθ R2, τθ χρονικι ςτιγμι t1.  
Δίνεται θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ g= 10 m/s2.  
 
5. Το οριηόντιο τετραγωνικό ςυρμάτινο πλαίςιο ΑΓΔΗ του ςχιματοσ, 
ζχει πλευρά α=0,5 m και αντίςταςθ ςε κάκε πλευρά του R = 5Ω. Το πλαίςιο, 
τθ χρονικι ςτιγμι t=0, βρίςκεται ςτθ κζςθ του ςχιματοσ κινοφμενο με 
ςτακερι ταχφτθτα υ=0,5m/s μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο που ζχει ζνταςθ Β=2Τ και πλάτοσ d=1 m.  
α) Να γράψετε τουσ μακθματικοφσ τφπουσ τθσ μαγνθτικισ ροισ που 
διζρχεται από το πλαίςιο και να καταςκευάςετε το διάγραμμά τθσ ςε 
ςυνάρτθςθ με το χρόνο, ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ, μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι 
που το πλαίςιο εξζρχεται ολόκλθρο από το μαγνθτικό πεδίο.  
β) Να καταςκευάςετε ςε αρικμθμζνουσ άξονεσ το διάγραμμα τθσ τάςθσ από 
επαγωγι που δθμιουργείται ςτο πλαίςιο ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, μζχρι 
τθν χρονικι ςτιγμι που το πλαίςιο εξζρχεται ολόκλθρο από το μαγνθτικό 
πεδίο.  
Για τθ χρονικι ςτιγμι t=1,25 s να υπολογίςετε:  
γ) το μζτρο τθσ δφναμθσ Laplace που αςκείται ςτο πλαίςιο και να τθ 
ςχεδιάςετε.  
δ) τθν θλεκτρικι ιςχφ που μετατρζπεται ςε κερμότθτα ςτθν αντίςταςθ τθσ 
πλευράσ ΑΗ.  
ε) τον ρυκμό με τον οποίο προςφζρεται ενζργεια ςτο πλαίςιο για να εξζρχεται αυτό με ςτακερι ταχφτθτα από το 
μαγνθτικό πεδίο. 
 

Επιμέλεια: Βασίλειος Ιστάπολος, Πρόδρομος Κορκίζογλου, Παμαγιώτης 
Μπετσάκος, Ηλίας Πομτικός,  

Επιστημονικός ζλεγχος: Αντώνιος Παλόγος 
 


